



# 文明出行 铺就幸福安全路

——我市公安交管部门多举措提升文明交通品质

本报记者 张瑞英



斑马线前新施划的“文明礼让”标识格外醒目、主要路口增设的“文明出行”预告标牌更加清晰明了、机动车车主在斑马线前主动礼让行人、非机动车沿车道有序通行……2025年，我市公安交管部门通过完善交通设施、强化科技执法、推动协同共治等举措，全面提升文明交通品质，着力营造安全、有序、畅通、文明的道路交通环境。如今，文明出行的新风拂遍长治大街小巷，居民生活品质、城市文明气质悄然提升。



## 增位扩容 精准施策纾解停车难题

今年以来，我市公安交管部门坚持以民意为导向，聚焦“保畅通、提效率”核心目标，结合城市路网结构、老街区风貌特色及群众出行需求，通过科学研判、精准施策，持续深化城市道路精细化治理，推动全市道路交通环境稳步提升。

针对群众反映强烈的“停车难”问题，交管部门以民生需求为切入点，重点围绕小区密集、商铺林立、停车需求集中的路段区域，开展多轮实地走访调研，全面排查通行节点停车位缺口，建立详实的“需求清单”。在此基础上，科学规划增设机动车便民停车位，同步在路段沿线及路口周边增设标准化非机动车停放区，并完善配套停车标识与导向标线，通过清晰标识标线引导车辆规范停放，从源头上有效遏制乱停乱放现象。

截至目前，市主城区已在具备条件的区域累计增设补划机动车停车泊位4000余个，新增便道非机动车停车区域百余处，切实实现了“机动车有位停、非机动车有区放”的治理目标，有效缓解了群众出行停车困扰，赢得社会各界广泛好评。

## 精细治理 优化路网获取“安全密码”

“校门口的彩色斑马线更醒目，电动车停放整齐有序，接送孩子上下学比以前顺畅多了！”谈及市容海学校周边交通环境的变化，学生家长王凯赞不绝口。这一改变源于今年我市公安交管部门的精准施策——充分利用该校东门闲置场地实施交通“微改造”，科学划分学生通道、机动车道，合理规划临时停车泊位，有效破解了上下学时段接送车辆与周边居民车辆“停车难、通行堵”的问题，为师生出行筑牢了安全便利的交通防线。

同样感受到出行改善的还有就医群众。“现在医院门口交通秩序井然，打车就诊特别方便。”刚在长治医学院附属和济医院结束诊疗的王丽丽深有感触地说。自文明出行专项整治行动启动以来，我市聚焦医院周边交通痛点，针对长治市人民医院、长医附属和济医院等重点医疗机构，系统优化院内外就医车辆通行路线与停放秩序，专门增设出租车临时乘降点，让群众就医出行更便捷高效。

此外，我市公安交管部门还通过完善交通基础设施提升通行安全性：在学校、医院等人员密集区域增设彩色斑马线、警示灯、人行横道预告标识，同时设置“文明礼让”“文明出行”主题标牌；通过优化交通信号配时、实施相位控制等精细化管理手段，明确机动车、非机动车与行人的通行路



优化城市路网结构，精准治理  
车辆停车难问题。

权，引导各类交通参与者严格遵守交通规则，共同构建起安全有序、文明和谐的道路交通环境。

## 宽严并济 “现场劝导+警示教育”见成效

“观看交通事故警示片后深受触动，今后骑行电动车时一定会佩戴好安全头盔，坚决不逆行、不闯红灯，自觉遵守交通规则。”在长兴路北关岗，因未佩戴安全头盔被交警现场劝导教育的李女士，当场作出文明出行承诺。

自今年4月起，我市公安交管部门聚焦商圈、医院、交通场站、集贸市场等交通流量密集区域，创新推行“定点指挥+流动疏导+错峰巡查”立体化勤务模式，坚持宣传教育与现场纠违“两手抓”，依法从严查处无牌无证、逆行、闯红灯、拼装改装车辆等突出交通违法行为，全力净化道路交通环境。

针对学校周边交通秩序管理重点，公安交管部门常态化开展“护学岗”值守与“高峰勤务”部署，紧盯学生上下学及集中返校等关键时段，强化指挥疏导、秩序维护和执法管控，重点整治车辆乱停乱放、闯红灯、不礼让行人等影响学生出行安全的违法行为。

为增强市民交通安全意识，公安交管部门还通过“以案说法”、面对面宣讲、播放警示片等形式，深入开展社会面宣传引导，大力倡导电动三、四轮车“车上牌、人持证、守法行”的安全出行理念，持续推动交通安全知识入脑人心。

## 创新宣传 营造文明出行浓厚氛围

为推动文明交通理念深入校园、根植人心，我市公安交管部门联合市教育局在全市教育系统及中小学校，共同开展“文明交通，从我做起”主题倡议宣传活动，让文明出行的种子在青少年心中生根发芽。

宣传有特色，氛围才浓厚；教育有力度，理念才深刻。公安交管部门精心打造了一批兼具感染力与传播力的宣传作品，借助6个路口显示大屏、150部道路指示显示屏及1400部电梯广告显示屏，实行24小时不间断轮播，全方位、多角度营造“人人讲文明、事事守交通”的浓厚社会氛围，让文明交通理念融入城市生活的每一个角落。此外，公安交管部门积极组织驾驶证学员参与交通安全知识专题培训和“体验式教学”，通过沉浸式学习让新驾驶人从领证之初就养成文明出行习惯。

今后，我市公安交管部门将持续发力提升文明交通品质，全力守护百姓出行平安幸福路，让城市“烟火气”与文明交通秩序并肩同行。